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Bocskai István köpönyege.
Kiszakított lap a hajdúk történetéből.

»Mikoron imának írunk sziliül ésének uiAna az 
1599-ik évben , a mikor is Báthory Z-igmond uram 
0 Nagysága erdélyurszági fejedelem, Bocskai István 
uram pedig a nagyváradi vár parancsnoka vala: ez 
időben jőve el Váradra az urnák rettenetes napja, 
mert annak házai, kőfalai elpusztítlattak. és kapui tűz 
állal megemésztettek.»

Igv kezdi egyik siralmas históriáját Írni egy 
XVII-ik században élő hazai krónikásunk. »Nagyvárad 
városának tűz által való elpusztulásáról. — és az 
ezután történt eseményekről ....

Újítsuk fel emlékezetünkben tehát mi is ama 
siralmas időket, a mikor Bátor Opos kihaló félben 
levő hősi nemzetségének egyik sarja; a »gyáván ke­
gyetlen. Báthory Zsigmond ül Erdély fejedelmi trón­
ján, s nézzünk vissza ama fényes napokra, melyeken 
Bocskai István lobogtatja magasan ama zászlókat, a 
melyekre ragyogó hetükkel van hímezve a vallásos 
fejedelem eme bibliai jelmondata: »Ha Isten velünk 
kicsoda akkor ellenünk ?.,...

I.
A Megváltó keresztre feszítésének ünnepe volt.
Bocskai István, a nagyváradi várparancsnok dol­

gozó szobájában egy kis kerek asztal mellett, arany 
kapcsos bibliájába mélyen elmerülve, János evangé­
lista evangyeliumából azon részt olvassa, a hol oly 
szív róhatna n van leírva a világ megváltójának kín­
szenvedése.

Mar as utólsó soroknál jár, a midőn fejét fel­

emeli, mintha távolról zűrzavaros kiabálásokat hal­
lana. Haljgaiódzik, s csendes«» összehajtja a szent- 
könyvet, melyből immár két óra bosszant olvasott, és 
föláll a székről, a melyen rogg,-| uia összetett k izekkel 
oly buzgón imádkozott.

Kilenczet üt a vár toronyórája.
De mintha kicseréltek volna most a harangokat, 

I va*y az ór6ki,t verő kalapácsot: a hang oly tompán,’ 
! o|y busan hangzik, hogy a bátor várparancsnoknak 
j idegei megrázkodnak, s önkéntelenül jő ajkaira e hang, 

mintha valakitől kérdezné :
— Mi ez ?
A jövő perez megadta reá a feleletet:
Félrerert harangok zúgásai hatottak füleihez.

Tűz van! mondja csendesen nagyot só­
hajtván a nemes lelkű ember.

Felülti dolmányát, sisakot tesz fejére, és kilép a 
tornácz.r#, hol nagy sebbel-lobhal a szolgalatlevő na­
pos liszt jő vele szembe, katonás rövidséggel jelent­
vén, hogy«:

— Nagyságos uram! a városban tűz ütött ki. A
• Körözsparti pogánysor. már leégett, most már a 
»Zsidósor ég . . .

Bocskai a vár tűzi fecskendőjére u«nik, mely elé 
kél tüzes ló van fogva, s rohan nehány tiszt és ka­
tona kíséretében a veszedelem színhelyére. De későn 
jött. A vehemens erővel dühöngő lángokat elfojtani 
megzabolázni nem lehetett többé, s az északkeleti 
szél által élesztett romboló elem alig •/« ed óra alatt 
elhamvasztotta a szegény törökök és zsidók által la­
kott »Körözsparti részt. , . .

— Deliat miért nem verlek mindjárt félre a ha­
rangokat, mihelyt a tűz kiütött ? — kérdi Bocskai, 
mikor visszatért a várba, az elölte álló napos 
tiszttől.

tű-.

- Nagyságos uram. tabui . . . gondolom, hogy
gán; - * • * hogy azok - po-

- Értem «-nem ! - sóhajt fel az embertársait 
forrón szerelő férfiú. Óh tolerantia ! Óh vallási 
relem ! jöjjön el már valahára a te országod! . . .

II.
Szép tavaszi nap van.
Nagyvárad városának a mostani »Nagy-magyar

i K I 1 L ’Rat0na V6r08**ig dn>u16« «ebesen Jvó 
Korozsm két partján sürgő néptömeget latunk, a
» mt hangya szorgalommal építik házaikat a szegény 
•leégettek.. Itt fúrnak, faragnak, amott a már kési 
gerendákat czepel.k, vonszolják, házikóik falára fel a 
folyó jobb partján a zsidók, a balparlon a törökök.
- ... Sar‘m vannak egymás mellett építve a csín* 
fából és deszkából ácsolt házikók, különösen a pó-
g ny vagy »tőrök sor.-on, a mint ez keleten, ő „ulok 
valódi hazájokban szokás.

Elkülönilik magokat egymástól zsidó és lörök 
ped.g ha a »Genezis. Írójának hinnünk lehet ha

"T IS’ í ap4r<il mi,1<Je" ««««re tulajdon 
es vérek volnának. És ezt, úgy látszik - nagyon jól
udja Ábra hám es Ibrahim a két öreg szomszéd a 

k.kp a folyónak 1,alpáriján legvége!, a mostani »Katona 
Város, felől egymás mellé építik fel házacskáikat.

Sokan nézik csupa kíváncsiságból (mml , z ma 
íz szokás) a* építkezést a város keresztyen |«k„,vi 
közül, ktknek sorai közt egy-egy fura megjegyzést le­
het hallani az építkezésnek előttük oly különös for­
mája miatt.

Bocskai István várparancsnok a szép májusi 
délutánt szintén arra használta fel, hogy néhány fű-

Hajdu-Szoboszló, 1899. IX-ik évfolyam 17-ik szám.
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KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

A forspont.
Az á,,andó «lőfogal állítási kötelezettség, 

a melyet mi »jó magyarsággal, úgy neve­
lünk, hogy forspont szolgálat — egyik löké- 
iHlen maradványa a régi robotnak.

Abból áll ez, hogy minden lovas gazda, 
mikor rá következik a sor, köteles a szekerét és 
'ovát a városházához felkuldeni azon czélból, 
Imgy a fogat ott egy nap vagy egy éjjel köz­
célra rendelkezésre álljon.

Már magából ebből a meghatározásból 
kitűnik, hegy ez a közszolgálatnak nevezel! tö- 
k «Hei len szokás indokolatlan és tarthatlan, 
mert kizárólag a lovas gazdákat terheli, s igy 
homlokegyenest ellenkezik az általános és 
aránylagos teherviselés elvével.

Ez a nagy elv azt mondja, hogy a köz­
terhek viselésében mindenki köleles részt venni, 
még pedig anyagi erejéhez mérten. A mi fors­
pont szolgálatunk pedig azt jelenti, hogy a ló- 
lartó gazda közönségnek azon felül, hogy min­
den más közterhet visel, még elöfogal állítási 
kötelezettsége is van, pusztán azon okból, mert 
lovat tart. Ez más szavakkal azt jelenti, I 
hogy a lótarlás egy egészen különálló köztér- 
bel nehezít a gazdákra, még pedig olyan köz­
terhet, amely kizárólag csak a lovas gazdákat 
terheli,

A forspont szolgálat tehát igy valóságos 
kivételes közteher.

Láthatjuk ebből, hogy ezzel a robotszerü

Sierkesztűxcgi iroda 
I Nap-uttza4--' sz. hol 

a lap szellemi részét 
illetőleg értekezhetni 

Mint
Kézi rí. tol; nem adat­

nak vissza
Ct r-t -lób. ivatal :

Nnp-utcxa 42. sz. hova 
ihirdetések és előfizze- 

tések küldendők

Nyiltéri köziem'1- 
nyék soronként 15i
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szolgálattal le kell számolni. El kell azt tö­
rölni, még pedig minél előbb, mert fentarta ni 
tovább lehetetlenség,

Épen ezért elismerés illeti a városi tiszti- 
ügyészt, aki felfogásának kifejezést adva, in­
dítványba hozta a forspont szolgálat eltörlését.

Csak az a fődolog, hogy a megoldás ne 
sokáig késsen.

A város téglavetője.
Be kell látnunk, hogy a város téglavelőjét házi­

lag kezeltetni alig fizeti ki magát. Pár évvel ezelőtt 
mar tudtuk, Imyy a polgáriiskolát építeni fogjuk, és 
daczára ennek, nem tudott a téglagyár annyi követ 
előállítani, hogy az építkezéshez elegendő legyen. 
Most tehát a városnak pénzért kell téglát venni.

Ugyanígy vagyunk a cseréppel is.
Csakhogy még egy más baj is van, Az neveze- 

lesen, Imgy ha inosi valaki Szoboszlón épileni akar, 
inás városba kell elmennie tégláért, mert itt nálunk 
egy darauot sem kap.

Ez is nagy hátrány a közönségre nézve.
Szóval minden a melleit m..uuyit, hogy a tégla­

vető házi kezelése nem vált be úgy, amint hittük, a 
mi arra kell, hogy indítson, hogy a inai rendszert 
változtassuk meg.

A rengeteg u ánjárás és költség mellett e tég­
lavető nem jövedelmez annyit a városnak, amennyit 
«gy ilyen vállalatnak jövedelmeznie kellene.

Egy ilyen üzlet, amely telje* * jártasságot és szak­
szerű vezetést igényel, nem is a városnak való, ha- j 
nem magánembernek.

R

Levél a Szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

U-V tudom> hogy Szováton e hónap de-
i Jén klulöu a lovak között a takonykór, s az­

óta a község zár alatt is van.
Ha ez igy van, akkor nem vagyok képes 

megmagyarázni magamnak azt, hogy hogyan 
történhetik meg, hogy erről a fertőzött terü­
letről mindennap jönnek át lovakkal mi hoz­
zánk, és naponként lehet szóval, szekereket 
látni a városháza udvarán.

Sőt más is történik.
Az nevezetesen, hogy a szováti lovakat 

áthozzák ide fedeztetni s ami állami ménje­
inkkel fedeztetik, a fertőzött területről ide hor­
dott lovakul.

Ez az első, amit szóvá tenni szándékom­
ban voll.

De mondok még mást is.
Szerintem igen helytelen dolog az is, hogy 

nálunk a városháza udvarára vezetnek fel min­
den beleg jószágul, s az állatorvossal ott vizs­
gáltatják meg.

Ezt el kellene tiltani, mert igy a város­
háza udvara, ahol naponként igen sok jószág 
fordul meg - valóságos fészke a fertőzőinek

Bátor vagyok ezeket a rendőrkapitány ur 
szives ügyeimébe ajánlani.

Egy gazda.
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■ SZOBOSZLÚ ES VIDÉKÉ,

H I It E K
— Az iparosok es kereskedők azon kérelme, 

mely szerint bizonyos vidéki iparosok a helybeli heti­
vásárokról eltiltassanak — egy tizenkétiagu bizott- 
síignak adatott ki véleményezés végeit a közgyűlés 
által. Úgy halljuk, hogy ez a bizottság már össze van 
állítva és legközelebb értekezletei is tart.

-- Eljegyzés. Kusztós Ferencz a hé'en váltott 
jegyet Tóth Eszterrel, Tóth Sándor gazdálkodó leá­
nyával.

— A Pavlllonba uj vendéglős állott be a múlt 
héten. A megnyitás legközelebb log megtörténni.

— A nagy képes világtörténet első kötete be i 
van fejezve. A szaktudomány kimondta ra, h, gy első 
rangú munka. Most a 22. és 23. füzet jelent meg egy­
szerre. Ebben van az index. Szabatos, pontos munka. 
Csak ha ezt átlapozzuk, akkor latjuk, a tartalomjegy­
zék rövid szavaiból, mily mesegazdiig e kötet. A' in­
dex olyan valami az irodalomban, mint az eleiben a 
só. Nem is könyv, a melyben index nincs. A régi. ki- 
könyvekhez nem kellett ily »Betűrendes Tárgymutató.»
A ki vaiamit keresett, könnyen átlapozhatta az égi sz 
könyvel. De ma, a tudományos anyag felhalmozódá­
sának idején lehetetlen az embernek mindazt c-xi-ben 
tartani, a mit olvasott. A Nagy K-pes Világtörténet 
12 kötetben jelenik meg. Szerkesztője Marczali Henrik, 
egyetemi tanár. Az első kötet a kelet ókori népeinek 
története. Egy kötet ara diszkütéshen 8 frt Megjelen 
füzetekben is. Minden heten egy tüzel, á 30. Kapható 
a kiadó Révai Testvérek írod. Int. Részvénytarsasag 
könykereskedésében, (Bpest, Üllői uí 18.) s minden 
hazai könyvkereskedésben.

— husfogyasztasl szövetkezet választmánya 
ma egy hete érteke/etet tartott, amely ti. To'h Já­
nos rkapifany indítványára azt határozta, hogy egv 
hat tagú bizottság utján érintkezésbe lep a szövet­
kezet részére ajánlkozó mészárossal. A bizottságnak 
az is feladatává tétetett, hogy dolgozzon lu részletes 
tervezetet a szövetkezet szervezését illetőleg.

— Szőlősgazdák figyelmébe Lapunk mai száma- 
nnk »Közgazdaság, czimü rovatában egy nagyérdekü 
czikket közlünk az uj szőlők életkoráról es tarlósau- 
gárul. Erre a czikkre, amely egv kiváló szakember 
to.Iából származik — e helyen is felhívjuk szőlő-gaz­
dáink figyelnél.

— A kivándorló üzenete. Közelebb egy fiatal ke­
reskedő jött haza Amerikából, aki hazajövetele előtt 
állítólag beszelt a volt városi tanácsnokkal, Czegledt 
Antallal. Ez a fiatal ember úgy beszéli a dolgot, hogy 
Czcglétli Antal jelenleg New-yorLban van es azt mon­

dotta neki, hogy nemsokára hazajön Magyarországba, 
mert büntetésének letöltése után itthon akar meghalni. 
Magától értetődik, hogy ezt a hirt teljes fenntartás­
sal közöljük.

— A kincskeresők. Kerezsi Lajos juhásznak az 
ellelöse, D rés Lajos — aki mellesleg mondva hetedik 
gvertaek — azt álmodta a napokban, hogy a csontos- 
halomban van elrejtve a Dárius kincse. Az elletős lá­
tomása szerint a kincs egy nagy menl>ü kádban van, 
s a pénznek fele arany, fele meg ezüst. A gyermek 
amint felébredi, közölte az álmot gazdájával és elha­
tározták, hogy lelássák ;t kincsei. Fővállalkozóképpen 
B v.i Györgyöt vetlek magok melle. Mielőtt azonban 
munka hoz kezd e k Volna, kipróbálták alaposan az 
elletős tudományát. B-vi György elásott ti krt. a 
földbe, s azt mondta az el let ősnek, hogy keresse meg 
az elásott pénzt, és mondja meg, hogy mennyi. A 
gyermek meglelte a pénzt, és szemeit a föld felé 
mereszt ven, rámondta, hogy az elásott pénz 6 krt. A 
kel emhe. összenezetl, és csakhogy meg nem cm'i- 

! kolgatiak örömükben a csoda gyermeket. Úgy gondol- 
1 kozlak, hogy a ki a rezet meglátja a föld alatt, 

hogyne latna az meg az aranyai. M isnap este tehat 
nagy titokban megkezdték a csontos Italom ásását, olt 
ahol a fin mondta. A munka c-ak ejjei folyt, nappal 
aludt a kinc kereső tar-asag. Mir le is mentek vagy 
kel as" nyomot, amikor a hatosag todomásara jutott 
a dolognak es betiltotta a további kutatási, azt mond­
ván. hogy a kincskeresők forduljanak ásatási engedé­
lyit a közgyűléshez. A kincs teliéi egyelőre olt ma­
radi a halomban kiásatlanul, pedig a vállalkozók már 
talmi meg kölcsönt is vetlek ra.

— Rosszul lett a vásáron Újvári József heráa­
dni! a heten Dehn-czenbn a vasárra. Ott azonban 
hirtelen rosszul teil, úgy, hogy betegen szállítottak 
haza.

A fősoroz 8 az idén május hó 31-en tartatik 
meg a városháza nagy lan.»estelimben.

— A debreczeni or-zágos vásár tulajdonképen 
ma kezdődik meg, mert eddig csuk az u. n. elővásar 
tartatott in«g Meg is látszik ez nm a vasúinál, mert 
aiig győzi a vonat szállítani a vásári inasokat.

— Mencsikok vásárlás'. Holnap egy bizottság 
inencsikokat vásárol varosunkban az állam részere.

- Szölötelepitök figyelmébe. Akiknek beoltani 
való vadvesz.nk vaunak. fordít janak apunk szerke z- 
lőjehez. A j denleg F< In r Gohor urnái dolgozo szo.ő- 
olto társaság a f • yo napszám fittese mellett haj.ando 
bármennyi inunkat vaha ni. Az ulias kiv,maira sima 
vagy angol nyelve? párosítássá! történik.

- - Kimagyarázás. Lapunk előző számában egy 
czikket közöltünk, amelyben egy biztosító ügynöknek 
a neve M. K belükkel volt jelölve. Minden félreértés 
kikerülése ezé íjából kijelentjük, hogy az illető ügynök­
nek neve, akiről ott szó voll: Mohácsi Karoly.

— A polgáriiskola építése javában folyik. A fa­
lak már csaknem egészen fel vannak rakva. Az épü­
let pár bet alatt telő alá kerül.

— Rajtakapott zsebtolvaj. Róth Kálmán ezukrász- 
legény régen űzi már azt a mesterséget, hogy 
a korcsmákban la'ált részeg embereket, kizsebeli. A 
napokban azonban rajtavesztett. A nagy vendéglőben 
ugyanis egy gazda mulatott, aki vigyázatlanságból 
kiejtett a zsebéből egy csomó bankót. A bankó két 
csomóba esett széjel. A nagyobbik csomót megtalálta 
a tulajdonos, a kisebbik csomót azonban mintegy 60 
frlol egy ellenőrzetlen pillanatban Róth Kálmán kapa­
rintotta magához. A panaszos feljelentése folytán az 
ügy a járásbíróság elé került.

— Az 1848—49-i szabiidságharcz és Kossuth mú­
zeum képes levelező lapjai darabonként 6 Imával 
kaphatók lapunk szerkesztőségénél. A levelező íapok 
képei művészi kivitelűek.

— Őrség meg yitas. Az önkéntes tűzoltó egylet 
tegnaptól kezdve rendszeres éjjeli őrséget tart. Az 
őrség megnyitás az este történt meg a szokott módon 
vacsorával és tiszti őrséggel.

— A Dreifus-ügy és a párisi világkiállítás 
Ezen sokat hangoztatott ügy, a mint értesülünk, a, 
kiállítás előmunkálataira a legkissebb befolyással sin­
csen és az annak idején megállapított munkaprogramul 
az utolsó pontig végre fog hajtatni. A párisi szóra­
kozások tekintetében is külömböző tervek látnak nap­
világot, amelyek közzül a legérdekesebbek egyike, a 
'Szajna folyón úszó 0 Pár is« már a megvalósulás 
stádiumába lépett, ó Páris a világváros legérdekesebb 
mozzanatait fogja az elmúlt századokból szemeink 
elé varázsolni és a hal hónapra megállapított programra 
minden egyes pontja történelemiül jelmezek igénybe 
vetele mellett, az akkori életmódot fogja a lehető 
legeredetibb módón bemutatni. Csupán egy irányban 
nem történlek kellő előkészületek és pedig a várható 
nagy számú látogatók elszállásolása tekintetében. Az 
eddigi nagy szállók rendes körülmények között is 
alig elegendők. Az »International Pulaye C unpony. 
melynek tulajdonosa tudvalevőleg az ismert Vagons- 
Lits társulat, épített ugyan az előkelő világ rsszére 
'•gy luxus szállót a »The Klysée Palaas« hótelt. A 
mely mar f. évben tető alá jut, de azt hisszük, hogy 
a látogatok nagyobb része nem azokból fog kikerülni 
kik az ily elszalasolásra tartanak igényt és szélesebb 
körben log tetszésre találni azon négy szálló, a me-

emberéve! megnézte n »szegény leégettek építkezését« 
s örömmel látta, hogy az közei áll a végbefejezéshez. 
Sok időt kellett töltenie ott, mivel a szegény leeget- 
tek seregestül tódultak tiszteletére, s nem bocsátották 
el addig, a inig a legutolsó gyermek is, meg nem csó­
kolta legalább a ruhája szegélyét azon jóságáén, a 
miért őket fával, deszkával, élelemmel « más egyéb 
szükségesekkel ellátta a jó — Commetidáns ur.

............ \ szép csendes verő fényes napot azonban
már délutáni f> óra tájban iszonyú zivataros idő val­
lotta fel 1

Az eső ömlött, mintha csal, vederből öntötték volna 
alá. Villám villámot ért, dörgést dörgés vallon fe1, s 
az emberek rémülve bújtak fedeleik a la. A leegt-uek 
is félig kész házaikba menekültek, miknek i-ti jeir.,1 
a vékony s így amúgy oda -tegezett deszkatetözeiet 
csak úgy mintha könnyű pehely volna — röpíti u* a 
vihar a Körözs kellő középébe. A szarufák recsegtek, 
a házikók oldalai minden perezben bedólessel len ve­
geitek. úgy annyira, hogy bálorságosabb vala kinn a 
szabad eg alatt, mint benn az amúgy is térdig erő víz­
ben lenni.

A r '.reg Abrahám félvén egy magában, á szakaj­
tóit öreg szomszédjaiioz, Ibrahimhoz, ós ott o az 
egyik, szomszédja pedig egy másik szegletben iumd- 1 
koznak, kiki az o Istenéhez, hogy minél hamarahb 
szabadítsa ki őket e nagy veszedelemből, miként ki - 
szabadit a hajdan Danteit az oroszlánok verméből, s a 
3 Istenié i lóriinkat az égő tüzes ketnenczeből.

dig az ég — akaratú mondani — a padtas felé ka- 
hmpa/.oli. A -zegeuy Ábr--k meg keservesebben járt, 
mert o, hogy 11 vidamfenyi ne tussá, lat fele volt for­
dulva, levéti p dig a fai, a mint tudjuk -- fákból 
épitv.-: az iszonyú dördül el re úgy vágta homlokát egy, 
a többitől kijebl) at|o gerendába, hogy a vér azonnal 
elbontotta azt, s ájul lan bukott hatra epen olyan po- 
si! ura ban, mint szomszédja vala.

D • mindkettőjüknek meghallgatá imádságát az ő 
1st me! .... Kis/iibadilá őket a nagyveszedelemből; 
mert az a nag\ fényesség, mely szemük világ sságál 
élvévé, es a melynek is- nyu dörgedelmes >»;igjn 
eszméié Ük'ol f ><zl,i mg: a szomszéd házal gvujtolia 
fe . - a tii - I vihartól korlnc-olva, rombolo erővel 
nyargalt a Körözs kel partién újonnan épült ház—o- 
r ön v .gig, !,a .uv , , . ive m ndazt, a mit azokból a 
vihar meg meghagyott.

C-ak az öreg Abraham es Ibrahim hazai marad­
ta I: epen. Mvghalgala imalkat ;iz ő erős Istenük, lega­
lább van, a hova lehajthatják a fejőket éji nyuga­
lomra.

De hat a többiek ? Többi szegén, hilsor.so.-aik 
mit c- na Inak most mar?

Azok kezdhetik az építkezést újra, ha lesz miliői.
De vaj n lesz-e majd egy második várparancs­

nok, a ki segiísen letörölni a sírok könnyeit ?
Ne féljetek, ne ebetek k* tsegbe ti szerencse! - 

lenek. É meg Jehov.i, el még Allah, s itt van közie­
tek Bocskai I'tvan most is, a kit azért küldött küz-

Egyszerre c-ak nagy fényesség támad, s rögtön i zélek a ti Istenetek, hogy vigasztaljon bátorítson és
erre egy egei tőidet megrázó dörgés rengeti meg nem- 
c-al< a levegőt, nem csak az »újonnan épült* házal, 
hanem a kei imaba merült öreget is elannvira, h gy 
a jó öreg Ibrahim, a ki arczczal keletnek Iordít va, 
homlokéval « < lerdeivel a földet . miivé imádkozott : 
hala közepével cselt loiure, kezeivel es lábaival pe-

megsegi/sen titeket az »ő« Istene segedelmével, a 
mely Isten a ti Isteniek is............

III.
Le a kalappal uraim!
Egy Jelenet köv- lkezik, mii fedetlen fővel lehel 

csak végig nézni a férfinak.

Ti gyenge szivü nők, kiket Isten áldó keze n 
j szegényeken szánakozó könyörületes szívvel áldott meg, 

ugorjaink át e sorokon, mert szivetek összeszorul a 
fájdalomtól, a szemeitek konylengerbe lábadnak a 
Iá tollaktól.

£* ti gőgös kevélyek! kik Isten nagy nevét egye­
dül csak káromlásképpen veszitek ajkaitokra; jöjjetek 
ide, hátha durva, aczelszivetek ellágyul a látottaktól.

♦

A nap most kel fel Erdély bérezel felől. Mosoly­
gón kel föl, mint szép menyasszony pihenő ágyából, s 
ragyogó nrczczal néz végig a tegnap ilyenkor még csi- 
iio-. faházikóktól övezett . . . most puszta, jajveszé- 
kelö siró iiéplömegeklöl ellepett Körös viz partjain s 
annak rohanó, csillámló habjain.

A folyó közvetlen közeli partján egy férfi ül a 
kavicsos földön; arczát tenyerébe sülyesztve, — gon­
dolkozik, vajon miről? Mellette egy asszony áll kar­
ján kis csecsemőjével, csendesen zokogva: sirni már 
nem tud, a könyek forrásai kiapadva vannak szemei­
ből, ruháját két oldalról cgy-egy fiúcska rángatja, 
kenyeret kérve édes anyjuktól. Távolabb a csupasz 
sáros földre fektetett holtestek vannak kiterítve hosz- 
szu sorban, áldozatai a tegnapesti tűzveszélynek. . . ,

Mindenütt sirás jaj6alás! . . .
Itt édesanyja siratja gyermekét, amott ifjú nő 

keresi férjél, gyermek a szüleit, szüle gyermekeit, s 
mikor föllelik egymást: egymás nyakába borulva sír­
nak, sírnak keservesen............

Istenem! Minő nagy áldásod neked a könny, 
mely szemeinkből fakad !

Ha kisírtuk magunkat, úgy megkönnyebbül utánna
a szív..............
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lyet, a Trncodero negyedben a Szajna pariján ugyan­
csak a Wagons-Lila társulat emeltet egy e czélra ala­
kult külön nagy társulattal, a melyekben naponként 
3000 ember lesz elhelyezhető, részint külön-külöu 
részben pedig kétágyas szobákban, szintén a legele­
gánsabban berendezve. Ez utóbbi társulat már ma 
szervezi a kiránduló társaságokat, olvasóink figyelmét 
ehat ezekre különösen felhívjuk. A társulat, melynek, 
magyarorsági főképviselője a budapesti menetjegy- 
iriula, a kiállítás meglatogatasa tárgyában külön 
kimerítő prospectusokat bocsátott ki a melyeken 
kiviil lapunk szerkesztősége is szívesen szolgál rész­
letes felvilágosítással.

Ingatlanok forgalma
H.-Szoboszlón.

Beke Klára Dilién Sándorné veszi Barbócz Mi­
hály és Juliánná puszta udvarát 60 frtérl.

Horogh Gáborné veszi Márton Jánosné kötelezi 
kaszállo illet ősegét 100 írtért.

Márton Jánosné veszi Szilágyi Gyuláné tilalmasi 
szántó illetőségét 500 írtért.

Nagy herenezné s tsa veszik Kátai Mibályné ti­
lalmasi szántó illetőségét 50 frtért.

Nagy Ferenczné és neje veszik Madar István s 
tsai czilraliati szántó illetőséget 100 frtérl.

Dede János veszi Kaszas Mibályné szőlőjét 50
frtért.

Szoboszlai János örökli Szoboszlai János házas 
udvar illetőségét.

Borbély Karoly veszi ifj. Mészáros Sándor házas 
udvarát 220 Írtért.

Rozenfeid Máj er és tsa veszik Kaufmann Lajosué 
házasudvarát 810 Írtért.

Búza
Kétszeres
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri

Piaczi árak
1899. április hó 9.

7-80-800 
7.00- 7* 10 
600—6 20 
5.30—5-40 
5.40-5-50 
4.10—4-20

Közgazdaság.
Meddig élnek, s miért pusztulnak ki ha­

mar az újonnan telepitett szólók ?
Hogy az újonnan telepilett, amerikai alanyra ol­

tott szőlők meddig élnek, ez a kérdés méltán foglal­
koztatja most a szőlötelepitő gazda közönséget.

E/.en a téren nekünk meg közvetlen tapasztala-

El innen, e siralom völgyéből, mert szivem 
elszorul s szemeim már is tele vannak könnyekkel, 
— szól Bocskai egy mellette némán álló, bánatos 
arczu ifjú linzijéhez. — Menjünk innen, itt lenni, csele­
kedni kell, és nem siránkozni.

Ezzel megfordult s gyorsított léptekkel indult a 
vár fele, hol már várakozott rá egy fiatal erdélyi 
nemes, a kit Bucskay szívélyesén megölelve, Jégben- 
söbb termei egyikébe vezetett be.

Ez az ifjú a 19 éves Bethlen Gábor volt.
— Kedves öcsém — szólitá meg Bocskai az ifjút, 

mindkét kezével megszorítva annak jobbját, — mi jó 
hírt huzal szegény szép hazánkból ?

— Fajdalom, kedves uram bátyám, jókat nem, 
de rosszakat annál többet.

— Beszélj édes öcsém.
— Rövid leszek kedves bátyám, mert úgy hiszem, 

kegyednek mindent elmondtam, hogy az oláh (a Ha­
vasalföldi Mihály vajda) az ur Erdélyben. Hogy minő 
fokra hágott a nyomor szegény hazánkban, arra nin­
csen szó, nincsen fogalom Az elkeseredés tetőpontját 
érle el. Én most Székely Mózes uram bátyám megbí­
zásból jöttem kegyedhez; a felkelő mozgalomnak ő a 
vezere, csatlakozásra hívja fel általam kegyedet is...

Sokáig beszélgetett a két férfiú, s a rokonkeblek, 
úgy latszik megértették egymást, mert mikor elbúcsú­
zott Bocskaytól az ifjú Bethlen, mindkettőnek arcza 
nyugodt mosolytól sugárzott, s midőn egymás jobbját 
megrázták, mintha azt mondta volna egyik a másiknak .

—Megértettük egymást, mert leikeink össze van 
nak forrva egymással. . . .

taink nincsenek, de azért hozzávetőleg, sőt csaknem 
teljes bizonyossággal meg tudjuk állapítani, hogy med­
dig élnek s meddig termésképesek az uj oltott szőlők.

Budafokon, Pomázor, Szent-Endrén, a hol a 
szorgalmas sváb népség mindjárt a filloxera vész be­
ütése után megkezdte az uj oltott szőlők telepíté­
sét - ma már 10 —12 Ti éves virágzó, termő 
szőlőtelepek vannak, s a tapasztalat bizonyítja, hogy 
ezek a s/oVüelepek most értek el teljes termő képes­
ség iik idejűt.

Franczia ország leghíresebb borvidékein, ahol a 
füoxera évtizedekkel elébb fellépett, mint nálunk — ma 
mar 25 30—35 éves virágzó termőtelepek vannak. 
Ezekben a telepekben az elvénülésnek még nyomai sem 
mu'atkoznak, amit az bizonyít, hogy a tőkék termése 
és vesszőhozatna évről—évre dús és a legkielégitőbb.

Ha az uj szőlők fejlődéséből és termőre fordul­
tából következtetést vonunk, el kell hinnünk azt a 
szakemberek állal már régen hangoztatott állítási 
hogy az uj szelők élettartama 50 — 60 év lehal. Úgy 
áll tehát a dolog, hogy az uj oltott szőlők 60-70 
éves korukig termésképesek. Minden valószínűség sze­
rint elélnek ugyan tovább is, de 50—60 éven lul be­
áll az el vén ül és és a terméketlellenség, majd a ki­
pusztulás.

M'-st szóljunk egy másik igen fontos dologról. 
Tapasztalati lény az is, hogy az uj szőlők igen 

gyakran 3 — 4 év alatt is pusztulásnak indulnak, s 
4—5 év alatt teljesen kivesznek. Ez az, ami a gaz­
dákat nagyon nyugtalanítja s a mi a telepítési kedvet 
nagyon lohasztja.

Hát ennek mi lehet az oka ?
Ennek lehet az oka először is az, hogy a tele­

pítés tökéletlen forradásu oltványokkal eszközöltetik. 
Ezt azonban nagyon könnyen kikerülheti a gazda, ha 
jól megnézi a megvett oltványt. Az ilyen szőlők az 
első évtől ke/dve mindig «alanyok, gyengék 2 — 3—4 
év múlva aztán végük van.

De viszont látunk gyakran arra is példát, hogy 
az uj szőlők 2 — 8 évig kifogástalan szépek a 3—4-ik 
esztendőben azonban elkezdenek sinleni. inig végre 
pár év alatt teljesen kipusztulnak. Ha az ilyen kive­
szett szőlők tőkéit megvizsgáljuk, azt látjuk, hogy a 
tőkék teljesen epek, s az oltásnál nincsen semmi foi- 
radási hiba.

Miért pusztulnak hál el mégis ?
Azeri, mert az alanyuk m-m filloxera-mentee, s 

jgy 4—5 év alatt meglepi őket a filloxera, s úgy jár­
nak mint a régi szőlők.

Be van ugyanis bizonyítva, hogy a filloxera el­
len legnagyobb ellenállást tanúsít a fajtiszta Riparia 
portalis vessző, s ezen kívül a Vitis-Solonis.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ezek a vesz- 
szök drágák, éppen azért ezek a lelketlen üzérek, 
akik nyereség hajításaiból űzik az oltványtenyésztési, 
nem ripáriát használnak alanyul, hanem más olcsóbb, 
kétes értékű vesszőket. Beoltanak mindenféle kétes 
származású alanyokat, ezeket aztan eladjak 4 — 5 
krajczárért, és a járatlan ember örül neki, nem gon­
dolva meg azt, hogy az a drága, a mi olcsó.

Az ilyen szőlők tenyésznek 3—4 évig, akkor 
azonban beléjük esik a filoxera és pár év alatt ki­
pusztulnak.

Épen ezérl két dologra kell a gazdáknak ügyelni, 
arra, hogy tökéletes forradásu oltványokat vegyen, 
és arra, hogy az oltványok alanya filloxera mentes 
fajtiszta Ripária legyen.

Az ilyen oltványokat pedig ma még nem lehet 
4—5 krért megkapni.

Aki erre a kél dologra nem ügyel, s aki az 
olcsó, de rossz díványokon kap, az pár év múlva újra 
ültetheti be a szőlőjét.

Szölötelepitők figyelmébe 
Gyökeres fás, gyökeres zöld. sima zöld oltás gyöke- 

j ,os s'ma alany vasszó, valamint nemes vessző 
nagybani eladasa.

Az éghajlati és talaj viszonyoknak megfelelő, 
valamint a borvidék eddigi jelegének fenntartására 
alkalmas nemes szőlöfaj, szintén a talaj és éghajlati 
\iszonyoknak legmegfelelőbb fajtiszta alany vessző­
ből előállított tökéletes forradásu oltványok ültetése 
Képezi az oltott szőlő telepítés kérdésének sikeres 
megoldását,

Vas tartalmú agyagos, vagy televény talajra ta- 
daszlalatom szerint legalkalmasabb alany a »Ripyria 
portalis» és »Vitis szolonis« amerikai vessző. Borsző­
lőnek az »Erdei« meredek deli lejtőre a »Szeréin! 
zöld is. Csemege szőlőnek a »Gyöngy» szőlő fajok 
Ezen szőlő fajok nemcsak hogy mindig jól és hamar 
teremnek, jő és kitűnő bort illettve csemege szőlőt 
szolgáltatnak, hanem nem rothadnak és virágzáskor 
nem rúgjak el a termést.

Az 18,19 évi őszi, vagy 1900 évi tavaszi szállí­
tásra az említett fajokból gyökeres fás, az évi gyöke- 
ereésü zöld és sima zöld oltásra, valamint gyökeres 

s sima alany veszőre továbbá nemes veszőre bár 
mily mennyiségben elfogadok megrendelést.

Ara a gyökeres fásoltásnak 120 frt, évi gyökere- 
sésü zöld oltásnak 100 frt zöld oltásnak 90 frt, gyö­
keres I. oszt. vesszőnek 18 írt, II. osztályúnak 12 frt 
zima I. oszt. vesszőnek 9 Irl, II. oszt. 4 frt 
nemes vesszőnek 5 frt muskotály gyöngynek (passa- 
tuii) 15 frt ezer darabonként számítva. Vasúthoz! 
szállítás és csomagolás oltásnál 1 frt, vesszőnél 50 
kr. ezrneként. Az árak 1899, őszi átvételre {értendők.

Faj azonosság és minden tekintetben kifogásb­
an minőségért felelőséget vállalok. Megrendelésnél 
/»-ad ár előleget kérek.

Megrendelésre a nevezett amerikai alanyokon 
ármely fajta szőlőből készítek fás vagy zöld 
oltást.

Morvay főszolgabíró,
szőlő birtokos, Mnrgiia Biliarvármegve.

1$ _J_______ T Uj találmány!_______|

Ha nem akar 
szeplős lenni!!

úgy már most használja csu­
pán FÁY-féle arcz-eremet.

Egyedüli ártalmatlan csoda- 
hatású vegy-crém a szépség 
ápolására, u. in.: szeplő, máj- 
foltok, vörös pattanások, mitI- 
esszer s mindennemű bőrtisz- 
látalanság ellen.

Nem zsíros, gyorsan fel­
szívódó kellemes illatú arcz- 
crérn, mely nappal is jól hasz- " ®
Hálható.

Egy nagy tégely ára 1 frt.

Kapható:
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gyógyszertárában. 
Hajdú - Szoboszlón.

Felelős szerkesztő és laplulajdonos:
Fehér Gábor.
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Jegyzeke a negyedik magyar kir. osztály
sorsjáték 50 000 nyereményének.
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fllORNSTEIN DEZSŐIvEZMÜ, DI\A1ÁRU KERESKEDÉSE ÉS TEMETKEZÉSI INTÉZETE
____________  Hajdu-Szoboszlón, (Gátoldal.)

Van szerencsém a t. közönséget érlesiteni, hogy ä tavaszi vásárlásból j§ 
visszatérve, dúsan felszerelt raktáramat a legkitűnőbb és legújabb di- M 
vatu árukkal újítottam fel, és igy abban a helyzetben vagyok, hogy b3j

* szép ruhaszöveteket, deleut, voalt, pikét, zefirt, ^ 
havasi vásznát és schiffont, 

ezérna vásznakat, selyem, kázmér és nyári kendőket 
a iegjutányosabb árban árusithaiok.
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__Ornstein Dezső. |
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M
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legjobb sorvetógépek 
szecskavágók,répavágók, 

kukoriczK-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczéi-ekík.

2- és S-vasrt ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

áV«=/e#e. drjrgynékek k*m* 
naira iu/rven Am IfAnnmatv» 

küldetnek.

Lincolnt törzsgyárunk a vilai« lgifna^yobb 
locomobil- és csóplfigép-gyára.

Legkedvoznhh esetben ©gy sorsjegygyei pxi

llhí

I V O -
1899

■1

sz.

linn korona S
irítá

nyerhető |i

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb 
esetben a tervezet 9. §. szerint.

1000,000 korona

íoo.ooo 
90,000 
80,000 
7(1,000 
60/100 
40,000 
30/)00 
26,000 
20,000 
16,000 
10,000 
5,000 
3,000 
2,000 
1,000 

500 
200 
170 
130 
80 
40

koron* 
600,000 
400,000 
200.000 
200.000 

90,000 
80.UÜ0 
70,000 

120.000 
4i ',000 

150,000 
26,000 

140,000 
45,000 

310,000 
336,000 

9,000 
864.000 
763,000 
619,000 

6367,000 
663000 
937.ÖO0 
317,000 
116,000

Nemsokára ismét kezdetét veszi a IV-ik nagy —= 
magy kir szab. oszlftlysorsjftték és ez alkalom- %s 
ma! a ^ihnesiitnít

100,000 50,000 É
sorsjegyre nyeremény

esik mely összértékben 13,160,000 koronái kép­
visel. Az oldali fellii,delelt nvereméiivUtblazat asi 
szén ni a sorsjegyek fele feltétlenül nyer. E/en ^ 
os/,!' vsorsjmék. mini »Hal»n..*iin ismeretes.

Hirdetmény.
A debreczeni kir. Pénzügyigazgalós.lg ad 

6 1899 eln• számu rendeleté folytán felhívom 
az adózó polgárokat, miszerint a netalán háu 
ralókban maradt mull évi összes, — valamint 
a folyó évben már esedékessé vált első ne- 
gyedévi állami adó, továbbá kincstári illeték 
tarlozasa ikal, e hirdetmény keltétől számított 

ö j 10 n;‘P befizetni el ne mulaszszák, any-

.......... . I 'lin-rvi V>\
meg soha nem letezett nyeremény eselyokkel bír l<*>j
A iprv.s/MiMi úpa -....... ... * Kíl

- -------- ’J V..IUIIJ uoöijtJUH
A tervszerű ara az eredeti sorsjegyeknek ! 

epy egész az első osztályra 6 fri
epy föl az elsf, osztályra 3 jrt
egy negyed az el-ő osetAlyra | frt 5Q
úgy nyolezad az első osztályra — frt 75

melyeket a pénz előzetes beküldése, vagy után­
vét me lett küldünk szél. A huataloa sorsolási 
jegyzéket t. vevőinknek a megtörténi búzások 
uum minden félsz,.Hm,s nélkül megküldjük, míg 
hivatalos tervezettel kívánatra bárkinek díjta­
lanul szolgálunk.

Tudvalevőleg az összes huzftsok a magas magv.
;',r'Jt?,r.n’an-v ellenőrzése m-llett és cgv kir. köziv-xzö 
je 1« nloteben ojteíiu-g meg és azoknál mindenki" felen 

l- K*Uuk. ,h'jK az előz,, osztálysorsiátókoknál "miiv 
nagy volt az érdeklődés, olyannyira, hogy közveti, n a 
hirus előtt teljességgel lehetetlen volt sorsjegyet ka,mi
fik M • .nuszája a .jate >t a
d,k 80,S. k »"„tovább fo v tatja ■ Így „ , .
IV m^ ki:eketLy>,B kÓ'?kt- fagyon ajánl At a ^

■ magy ki, szab. oszt. sorsjáték első húzásához a 1
és^raíonhan" d6bb h—k ^tni, mUn‘ ^

33^™" nyolez nap múlva
hogy azoknak bizton eleget tehessünk, mert a húzások

i& ! “Vival inkább, mert a folyó ápril hó 26-án a 
végrehajtási eljárás, mindenkivel szemben a 
legnagyobb szigorral megindiltátik.
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Il.-Szoboszló 1899. ápril lő.
Kovács Gyula

ptdgármesler.
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Jnfalom 13,150,000

N
r,
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* A

már májusban kezdődnek. fcj
Nyeremények minden nagyságban készpénzben !

fizettetnek ki nálunk.
ITTIIES li. és Társa |

bankháza a m. kir. szab. oszlálysorsjaték ßS
föelarusitó helye

Budapest V. Széchenyi-tér 2. ¥---------   O

A niairvai

Szőlőtrágya-Compositiot
ds szőlő alá való mindennemű

Műtrágyákat
valamint

hung Á rí a

elsőrendű Itézgáliczot 98-99 n„ tar- 

taiommal elismert kitűnő minőségben

ajánlja
a műtrágya, kónsav és vegyi ipar rész­

vénytársaság

Budapesten, Váczi-körut 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és 
bernien I ve küld az igazgatóság.

^g^ftágwg^-cBirWiggecBtigescsaeeecgiöáeeggBeaeftgo*^

királyi $
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V ez ér ügynökségeI) Ajánlja a m. kir. államvasutak gyárában um Váczi"körut 32 szám " j

í ,m,t SHW-í* körfűrészéit '"comopnjait. „,j„e„ k,,zü„ «almakazaiozö!
&- A , - ™ v “ é k «-«I'M Sack-féle ekéit, zelögépeit, boronii, é, egyébb gazduségi gépei,-'

;-.-v se* &h-
Nvomtatta Rión Gy. H.-Szoboszlón.


